

# Οι σύμμαχοι της διαφθοράς

Δημόσια έργα, κρατικές προμήθειες, δωροδοκίες κρατικών υπαλλήλων γιγαντώνουν το φαινόμενο

**Επιδημία** διαφθοράς μαστίζει το Δημόσιο (το αντίδοτο αναζητείται ακόμα...), με τον πολιτικό κόσμο να ξιφουλκεί για τα κρούσματα «αθέμιτων συναλλαγών» αλλά και τους Έλληνες πολίτες να συμμετέχουν σε αυτό το θλιβερό αλισβερίσι. «Ζαδώνοντας» την κρατικά μηχανή και τους λειτουργούς της για «να κάνουν τη δουλειά τους».

Τα δημόσια έργα, οι κρατικές προμήθειες, οι ιδιωτικοποιήσεις και η γραφειοκρατία γιγαντώνουν τη διαφθορά. Τα στοιχεία είναι εντυπωσιακά, προκύπτουν από μελέτες πανεπιστημιακών και αποτιμούν τις επιπτώσεις της διαφθοράς στην οικονομία και την παραοικονομία.

Είναι ενδεικτικό ότι στα δικαστήρια όλης της χώρας, περίπου δικογραφίες, με κατηγορούμενους από νομάρχες, δημάρχους έως και υπαλλήλους, εκκρεμούν για υποθέσεις που σχετίζονται με δωροδοκίες, παραβάσεις καθήκοντος και απιστία περί την υπηρε-

σία. Σε συνέδριο που διοργανώθηκε χθες από το Ευρωπαϊκό Κέντρο Δημοσίου Δικαίου και το Κέντρο Ευρωπαϊκού Συνταγματικού Δικαίου, με θέμα «Διαφάνεια και Δημοκρατία» επισημάνθηκαν οι διαστάσεις του φαινομένου. Κατεγράφησαν οι παράμετροι και από τους υπουργούς κ. Κ. Σκανδαλίδη και Ευαγ. Βενιζέλο «ξορκίστηκε το κακό» με πολιτικές που έχουν ως στόχο να θωρακιστεί η δημοκρατία από τα φαινόμενα αυτά. Ο υπουργός Εσωτερικών ζήτησε «να σταματήσουμε να αφορίζουμε το κράτος συλλήβδην ως διεφθαρμένο, να σπιλώνουμε τον πολιτικό κόσμο ότι κερδοφορεί σε συνθήκες αδιαφάνειας και πλουτισμού, να ενοχοποιούμε κόμματα και παρατάξεις» απαριθμώντας τα νομοθετικά μέτρα (πόθεν έσχες, ενίσχυση μνη-

νισμών ελέγχου κ.ά.) που έχουν θεσμοθετηθεί για την καταπολέμηση των κρουσμάτων διαφθοράς. Σε αντιδιαστολή, ο υπουργός Πολιτισμού πρότεινε να απαγορευθεί πλήρως η χρηματοδότηση κομμάτων από ιδιώτες, αφήνοντας αιχμές για το Ελεγκτικό Συνέδριο, που «δεν ασκεί τον έλεγχο που εντέλλεται». Ο γεν. γραμματέας του υπουργικού συμβουλίου κ. Σωκρ. Κοσμίδης απέδωσε την επιβίωση της διαφθοράς στην ανοχή και τη συνενοχή των πολιτών. «Είμαστε ανεκτικοί», είπε. «Ενεργήτα στους 100 συμπολίτες μας πιστεύουν ότι υπάρχει πολλή ή αρκετή διαφθορά, ωστόσο μόνο 2 έως 4 στους 100, θεωρούν ότι η διαπίστωση αυτή συνιστά σημαντικό πρόβλημα της χώρας. Άλλη έρευνα κατέδειξε ότι οι Έλληνες καταγγέ-

λουν επιχειρηματίες, κυβέρνηση, πολιτικούς, δημοσίους υπαλλήλους, νομάρχες και δημάρχους ως φορείς της διαφθοράς, ταυτόχρονα όμως, την εγκρίνουν όταν αφορά μέλος της οικογένειάς τους ή τη γρηγορότερη εξυπηρέτηση ενός προσωπικού τους θέματος» επεσήμανε ο κ. Κοσμίδης.

Την προσωπική του εμπειρία κατέθεσε και ο επίτιμος εισαγγελέας του Αρείου Πάγου κ. Ευαγ. Κρουσταλάκης, ο οποίος τόνισε ότι «βιώνουμε όλοι την πραγματικότητα και γνωρίζουμε την κατάσταση που επικρατεί στη δημόσια διοίκηση. Είναι κοινή ομολογία ότι η συναλλαγή και η διαφθορά έχουν λάβει προκλητικές διαστάσεις». Παραθέτοντας στοιχεία για τις υποθέσεις που δικάζονται από ποινικά δικαστήρια, ο κ. Κρουσταλάκης είπε ότι μόνο στην Αθήνα, στο Τριμελές Εφετείο Αθηνών, σε δεύτερο βαθμό εκκρεμούσαν προς εκδίκαση 15 υποθέσεις δωροδοκίας, 20 παράβασης καθήκοντος, 8 απι-

στίας περί την υπηρεσία, 6 ψευδούς βεβαίωσης και 5 υπεξαίρεσης, ενώ τα προηγούμενα έτη 2001-2002 εκκρεμούσαν 1.094 δικογραφίες στην Εισαγγελία Πρωτοδικών». Να γίνει λεπτομερής καταγραφή και πλήρης διερεύνηση των φαινομένων, να ενισχυθούν οι μηχανισμοί ελέγχου και να αποφευχθεί η διαπλοκή της δημόσιας διοίκησης με τις σύγχρονες μορφές εξουσίας, πρότεινε ως αντίδοτο ο κ. Κρουσταλάκης.

Για τη διαφθορά στις φυλακές μίλησε ο καθηγητής κ. Ι. Πανούσης υπογραμμίζοντας την ανάγκη θεσμοθέτησης «Ομπουντσαν φυλακισμένων», λειτουργίας πειραματικής φυλακής ως παράρτημα της Νομικής Σχολής και μόνιμης-διαρκούς κοινοβουλευτικής επιτροπής στα σωφρονιστικά καταστήματα. «Η διαφθορά είναι γνήσιο τέκνο του σωφρονιστικού συστήματος» είπε χαρακτηριστικά ο κ. Πανούσης.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΚΑΛΛΙΡΗ

*Και οι πολίτες;  
Από τη μια καταγγέλλουμε και από την άλλη δίνουμε το «φακελάκι».*